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Женева                                                                                    6 мая 2014 г. 
 
Кыргызстан: Динара Турдуматова, подвергнувшаяся нападению со 
стороны должностного лица, нуждается в защите 
 
Международная комиссия юристов (МКЮ) выразила серьёзную 
обеспокоенность в связи с достоверными заявлениями о нападении на 
адвоката Динару Турдуматову, имевшем место 1 мая, и о возможности 
возбуждения в ее отношении дисциплинарного производства, направленного 
на лишение адвокатской лицензии.  
 
Организация заявила, что данное нападение должно стать предметом 
безотлагательного, справедливого, независимого и беспристрастного 
расследования, а адвокат не должна подвергаться угрозам произвольного 
применения дисциплинарных взысканий. 
 
Динара Турдуматова представляла интересы трёх лиц, допрашиваемых по 
подозрению в незаконном хранении оружия, и записывала их допрос на 
телефон. Один из подозреваемых отказался подписывать протокол допроса, 
заявив, что он не согласен с его текстом. Динара Турдуматова обратилась к 
следователю с просьбой предоставить ей возможность записать свои 
замечания в протоколе, но ей было отказано.  
 
По имеющимся данным, следователь УВД г. Оша потребовал, чтобы  Динара 
Турдуматова стерла записанное на телефон. Когда адвокат отказалась, 
следователь силой отобрал у неё телефон и поместил его в сейф. Он 
попытался вытолкнуть адвоката из кабинета, а затем нанёс три удара по 
голове. В больнице, куда обратилась Динара Турдуматова, ей поставили 
диагноз - сотрясение мозга.  
 
В УВД г. Оша опровергли данные сведения, обвинив Динару Турдуматову в 
нарушении адвокатской этики. В частности, в интервью средствам массовой 
информации сотрудники УВД заявили о том, что адвокат «угрожала» подать 
жалобу на действия сотрудников милиции в прокуратуру, требовала, чтобы 
ее клиент отказался давать показания милиции, и советовала ему не 
подписывать протокол допроса. По словам сотрудников УВД, в Министерство 
юстиции будет подана дисциплинарная жалоба с ходатайством о лишении 
адвоката лицензии ввиду «грубого нарушения законодательства».  
 
«Все действия, которые сотрудники милиции пытаются интерпретировать как 
проступки адвоката, подлежащие дисциплинарному взысканию, на самом 
деле являются основными обязанностями адвоката по защите прав своего 
клиента, в том числе права хранить молчание в ходе допроса», - 
прокомментировала Роушин Пиллей. – «В частности, это обязанность 
адвоката – рекомендовать клиенту не подписывать показания, которые не 
соответствуют действительности и могут поставить под угрозу справедливость 
последующего разбирательства».  
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«Расследование по жалобе на избиение адвоката должно быть проведено 
независимым органом, не имеющим институциональной заинтересованности в 
исходе дела, а виновные должны нести ответственность», - заявила Роушин 
Пиллей. - «Расследование должно быть всесторонним и безотлагательным; оно 
должно быть проведено таким образом, чтобы не возникало сомнений в его 
объективности».  
 
МКЮ напоминает, что Основные принципы ООН, касающиеся роли юристов, 
предусматривают, что правительство должно обеспечить, чтобы адвокаты «(a) 
могли выполнять все свои профессиональные обязанности в обстановке, 
свободной от угроз, препятствий, запугивания или неоправданного 
вмешательства; […] и (c) не подвергались судебному преследованию и 
административным, экономическим или другим санкциям за любые действия, 
совершенные в соответствии с признанными профессиональными обязанностями, 
нормами и этикой, а также угрозам такого преследования и санкций». Кроме того, 
каждый адвокат обязан «оказывать клиентам помощь любыми доступными 
средствами и обращаться в суд для защиты их интересов».  
 
МКЮ подчёркивает, что государства обязаны защищать адвокатов от 
несправедливого или произвольного дисциплинарного преследования и 
взысканий. Дисциплинарное производство может быть возбуждено в отношении 
адвоката исключительно на основании кодекса профессиональной этики, 
принятого в соответствии с законом и соответствующего общепризнанным 
этическим и профессиональным стандартам. 
 
Контакты: 
Роушин Пиллей, директор Региональной программы МКЮ по Европе, 
roisin.pillay(a)icj.org   
 
Тимур Шакиров, правовой советник Региональной программы МКЮ по Европе, 
temur.shakirov(a)icj.org  
 
См. также: 
В докладе МКЮ «Независимость юридической профессии в Центральной Азии» 
рассматриваются проблемы независимости адвокатов в странах Центральной Азии 
и препятствия, с которыми сталкиваются адвокаты региона при оказании 
эффективной юридической помощи своим клиентам. В докладе содержится анализ 
законодательства, регулирующего деятельность юридической профессии в 
каждой из пяти стран Центральной Азии: Казахстане, Кыргызстане, 
Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане, а также соответствующей 
правоприменительной практики. Текст доклада доступен по ссылке: 
http://www.icj.org/new-icj-report-highlights-the-challenges-faced-by-the-legal-
profession-in-central-asia/  
 
 
 

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  


